

龙游皮纸，传统的古典书画用纸。一张纸，全凭一双眼的观察和一双手，帘床入水、水量多少……都在手工艺人的掌控中。以往习惯称宣纸，因商标保护，龙游产的称为皮纸。以山楂皮雁皮纸加工出的画仙纸、笺纸、国色纸、特种纸等30多个品种都能任意随文人书写、绘画。5月26日，记者带着对皮纸和手工艺人的好奇到龙游辰港宣纸有限公司一探究竟。

记者 郑永佳 吴森邦
通讯员 徐庆丰



龙游皮纸： 传统工艺的千年坚守

早晨6点多，龙游辰港宣纸有限公司格外宁静，趁着师傅们还没开工，公司负责人万爱珠当起“导游”，说起了皮纸的前世今生。

“皮纸是用山楂皮做的。”万爱珠娓娓道来。山楂皮是落叶灌木，看起来很普通，但它的树皮是造纸的高级原料，龙游皮纸因此得名。《新唐书》《龙游县志》记载，溪口素有“浙西纸乡”之称，早在唐朝龙游皮纸就作为贡品用于书写经书等，这一传统手工技艺有1400多年的历史。

1972年，万爱珠在沐尘造纸社当学徒，专门学习过清理山楂皮，“这可是造纸的首道工序。”万爱珠说，树皮都是分叉的，叉里面要刮得很干净，一点黑点都不能留下。刮了后还要蒸煮、检验。这些工序在原材料产地完成，经过精挑细选的高质量皮料才是上佳的原材料。

“皮纸可不是光光只能画画、写字。”万爱珠笑着说，它还可以做工艺伞、鞭炮和炸药的引线纸等。当然，这其中的工艺和配方，万爱珠是在传统的基础上慢慢改进的。她根据客户的要求研究出了数十个品种的皮纸。“我还是坚守古老的工艺流程。”每一张皮纸都要和以前师傅

教她的一样，经过严格检验才送到客户手里。

在捞纸车间，师傅徐小军展示了传统捞纸手法。徐小军有20多年做皮纸的经验，负责捞长2.3米，宽0.5米，重达0.85公斤的皮纸。他先打开纸槽旁的一个按钮，纸浆就流到纸槽。“瞧着哈！”徐小军拿起帘架，架子上放着纸帘。他把帘架子深深地摁入水中，然后迅速拎起，帘架上的浆水快速流回纸槽。“拿起的速度和水流关系到一张纸的厚薄。”徐小军说，他刚刚凭经验觉得纸可能会厚，拿帘架的速度就加快，把纸帘归置到一旁。“一堆白白的，像不像豆腐？”徐小军说，纸要整齐堆放，也得靠手艺。他想了个办法，在纸帘上订两根钉子，放纸的速度比旁人快得多，一天大概捞纸800张左右。

与捞纸车间不同的是，晒纸车间的师傅们得练就一身撕纸的本领。“熟能生巧。”王石水边说边先撕出好几个角，然后就像叠衣服一样，一层层地把湿纸拿起来，用刷子让纸“服服帖帖”地粘在90度高温的烘干墙上。“传统手法就是要求刷子把这些很薄的皮纸码平，不然容易起皱。”王石水做这一行已有30年。

这时，工人们把一堆烘干了的纸送到检纸车间。接到皮纸的张丽娟拿个毛掸子一边打灰尘、扫纸毛，一边用“火眼金睛”检验纸张，把有破损、有瑕疵的纸扔在一旁。在检纸车间的另一头，最后一道工序裁纸也在进行着。如此，历经30多道工序，一张张洁白如玉、纹理纯净的皮纸就新鲜“出炉”了。

“在筹建龙游皮纸文化博物馆。”万爱珠说。2012年12月，万爱珠成为龙游皮纸制作技艺国家级非遗传承人，这也成了她建博物馆的动力。“我想让更多的人知道龙游皮纸的历史，也想让下一代知道纸头是怎么来的。”这是今年65岁、一生坚守这份古老手工艺人的心愿。



国家级非遗传承人万爱珠



龙游
味道

